

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blancs, 3 bis, bajo.

Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo.

Precios de suscripcion: Barcelona, 1'50 ptas. (plata) al mes. Fuera, 6 id. trim. Extranj. 9 id.

Diversiones públicas.

Teatro Lírico (CINE FUSTE 2).—El teatro más económico del Paraíso.—Todos los días, tarde y noche, grandes zarzuelas y proyecciones por el acreditado Cine Fuster.—Hoy, jueves, tarde, á las 4: Las estrellitas.—A las 6: La casita blanca.—Noche, á las 9: La casita blanca.—A las 11: Las estrellitas.—Mañana, viernes: Moros y cristianos.

Poliorama El éxito del día, el non plus ultra de los actores transformistas, RAFAEL ARCOSES.—Las inimitables THE 4 IMPERIAL GIRLS, con sus cantos y danzas escoceses.—En cinematógrafo, película.

Crónica diaria.

Por real orden de 26 del finido ha sido ampliado el período de exposición pública de las listas electorales del censo vigente y de las formadas nuevamente por el jefe provincial de Estadística; y como consecuencia ha quedado también prorrogado el plazo para formular reclamaciones sobre las mismas. En su virtud se pone en conocimiento del cuerpo electoral que hasta el día 9 de Julio inclusive permanecerán expuestas en los bajos de las Casas Consistoriales las expresadas listas, durante cuyo período se admitirán en la secretaría de la Junta, calle Durán y Bas (antes Gobernador), 2, 2.º, las reclamaciones de inclusión, exclusión y rectificación de errores.

Don Mariano Gollerichs dió ayer su anunciada conferencia en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. El disertante dió á conocer un vasto proyecto de colonización agrícola mediante la implantación de la aparcería catalana en unas llanuras de 10,000 hectáreas de la provincia de Granada, cuyos terrenos serán cedidos por sus propietarios á la Sociedad anónima colonizadora á condición de que se les facilite agua para el riego de otras tierras.

Se trata, pues, de construir un canal de riego con las aguas del río Castril y facilitar á los aparceros aperos de labranza, ganado, semillas y abonos, construyendo, además, quinientas casas para dichos aparceros y reconstituyendo tres poblados, importando el presupuesto general 8,000,000 de pesetas.

El señor Gollerichs exhibió muchos planos, croquis de edificios y demás construcciones, dando mucho interés á su disertación.

Próximamente empezará á publicarse en esta ciudad la revista semanal *Barcelona*, que tendrá por objeto la difusión y el estudio de nuestros problemas económico-comerciales y la publicación extensa de todas aquellas informaciones comerciales que han de ser un inapreciable auxiliar para el hombre de negocios.

Colaborarán en sus páginas los señores don Joaquín Agullera, don Fernando Agulló, don Bartolomé Amengual, don Eduardo Calvet, don Wifredo Coroleu, don Pedro Corominas, don Pedro Estiassen, don José Flores de Lemus, don Guillermo Graell, don Pedro G. Maristany, don Amadeo Hurtado, don F. Moragas Barret, don Luis Mantadas, don Juan Nualart, don Mariano Pirretas, don Antonio Montfort, don Pedro Rahola, don Aurelio Ras, don Ramón Rucabado, don Ildefonso Suñol, don Alvaro Viñals y don José Zulueta.

La secretaria general de la Universidad anuncia que por orden del rector la Exposición de trabajos realizados por profesores y alumnos de las diversas Facultades de esta Universidad durante el presente curso podrá visitarse todos los días no festivos de diez á doce. La entrada no se permitirá más que á los que vayan provistos de la correspondiente invitación, que se facilitará en la secretaria general.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación comunicando que en las poblaciones donde no haya hecho uso el Gobierno del derecho de nombrar alcalde de real orden, quedarán facultados los Ayuntamientos para elegirlo entre los concejales.

En la reunión que celebró anoche la Junta directiva del Centro Nacionalista Republicano se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Protestar de la agresión de que fué objeto el señor Gubern, que constara en acta el sentimiento del Centro y hacer votos por el completo restablecimiento de dicho señor.

2.º Declarar públicamente que con la agresión al señor Gubern y la felicitación á los agresores por centros, periódicos y caracterizados carlistas, no desautoriza los por sus jefes, el carlismo ha roto el vínculo solidario con el nacionalismo republicano, dejando á la consideración del público el proceder de los que en tal forma atacan por la publicación de artículos, haciéndose indignos del espíritu de civismo que tan hermosamente levantó el alma de este pueblo.

Don Eduardo Calvet, delegado de las Agrupaciones de hiladores y tejedores de algodón adheridos á la Federación Internacional Algodonera, ha recibido noticias del Comité según las cuales ha sido acordada la reducción del trabajo de un día ó dos por semana en Inglaterra, Austria, Francia y Portugal. En Italia se practica la reducción de un día por semana desde hace meses.

Ayer obtuvo el título de licenciado en Medicina y Cirugía el estudioso joven don Oscar Fauró y Ferrer, hijo de nuestro estimado amigo y antiguo compañero don Juan Bautista Fauró, hoy secretario de la Junta municipal del Censo.

Promete verse muy concurrido el festival benéfico que se celebrará el próximo domingo en el parque Güell, pues además del concurso de sardanistas habrá carreras de cintas en bicicletas, *guignol*, *valetés*, globos y fuegos japoneses. La fiesta estará amenizada por una banda militar y las de los salesianos y Asilo Naval y la popular copla Sureda.

Los premios de la carrera de cintas los constituyen vistosos lazos pintados y bordados por distinguidas señoritas.

El Club de Natación Barcelona organiza para el próximo domingo un concurso de salvamento, habiendo ya recibido de la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos tres magníficos premios que se otorgarán respectivamente á los tres nadadores que mejor y en menos tiempo ejecuten el simulacro de salvamento de un náufrago, á cuyo efecto se echará al mar un monigote de tamaño y peso naturales que los concursantes deberán extraer del fondo y llevarlo en brazos á flote hasta el sitio que se les designe.

La excursión marítima á Tarragona organizada por el grupo esperantista La Kvinpinta Stelo de Barcelona tendrá efecto bajo el siguiente programa:

Sábado, 10 de Julio, á las doce de la noche.—Embarque de los excursionistas en el vapor *Manuel Espriu*, anclado en el muelle de la Paz.

Domingo, 11 á, las siete de la mañana.—Llegada á Tarragona. Esperarán á los excursionistas las autoridades y Comisiones de todas las entidades locales. Seguidamente irán en corporación, acompañados del grupo esperantista de Tarragona y entidades, á visitar el famoso acueducto romano llamado Pont del Diable, pasando por la carretera de Valls y regresando por los Pallaresos.

A las nueve y media.—Reunión en las murallas ciclópeas del Campo de Marte, donde acudirán las autoridades y Comisiones, organizándose tantos grupos de excursionistas como banderas haya, dirigiéndose seguidamente á visitar el Museo Arqueológico, catedral, iglesia de San Pablo y Santa Tecla y demás bellezas arquitectónicas que encierra la ciudad.

A la una de la tarde.—Gran banquete que en honor de los delegados, de las autoridades

y centros locales de Tarragona, tomando parte los de Barcelona, ha organizado el grupo esperantista La Kvinpinta Stelo en la hermosa terraza del Gran hotel Continental.

A las tres y media de la tarde.—Recepción oficial en el Ayuntamiento de todos los delegados de las Sociedades esperantistas y visita á la Biblioteca provincial y palacio de las Casas Consistoriales y Diputación.

A las cinco.—Concierto en honor de la Esperantistinoj en el teatro Principal por el Orfeo Tarragoní. En la rambla de San Juan una banda militar amenizará el paseo.

A las seis y media.—Embarque de los excursionistas, zarpando el vapor á las siete de la tarde con rumbo á Barcelona.

Provinciales.

Ha sido resuelto el pago de una indemnización á don Emilio Arañó y Rosell por terrenos que han de expropiarse en el término de Arenys de Munt para la carretera de Cornellá á Fogás de Tordera y otras por el mismo concepto á don José Rosell, don Juan de Forn, don J. Torrens, don Ramón Furony, don Manuel Pica y Sagrera, don Francisco Artigas y doña Josefa Canals.

La Diputación ha resuelto un dictamen relativo á la reclamación de certificados de cargos y gravámenes de fincas expropiadas para carreteras provinciales.

Ha sido acordado el pago de gastos ocasionados por la confrontación del proyecto del camino de Navarres á la carretera de Basella á Manresa.

Ha sido aprobada la cuenta de gastos de la recepción provisional de las obras del camino que desde la carretera de Collbató se dirige á Monistrol de Montserrat; ídem la del de Gelida á San Lorenzo de Hortons; ídem la del de Villanueva á Arbós por Castellet; ídem la de la recepción definitiva del trozo primero de la sección segunda del camino de Martorell á Vilafranca del Panadés; ídem del de Tiana á la carretera de Madrid á Francia; ídem del trozo primero del de Portons á Torrellas de Foix y del trozo segundo del mismo.

Ha sido aprobada la cuenta de gastos originados por el reconocimiento del camino vecinal que enlaza la carretera de Mollet á Moyá con la de San Fello de Codinas á Centellas y la originada por los gastos de recepción del camino vecinal de San Pedro de Ribas á Olivella.

Han sido dictadas las resoluciones pertinentes relativas á las obras del camino de Barcelona á Prat de Llobregat.

La Diputación ha estudiado una instancia presentada á la misma por varios alumnos de la Escuela provincial de Artes y Oficios en la que se solicita la modificación del título profesional que se les expide.

El Ayuntamiento de Borredá ha solicitado autorización para entablar un litigio en reclamación de un crédito.

Ha sido aprobada la declaración de responsabilidad de los Ayuntamientos de esta provincia deudores de cuotas de repartimiento.

Han sido aprobadas las reclamaciones de agravio interpuestas por don Jaime Riba Mari, don Pedro Cardona Pujol y don Miguel Soterias y Soterias contra las cuotas que tienen señaladas en el reparto de arbitrios extraordinarios de Pobla de Clara y Munt correspondiente al año 1903.

La Comisión provincial, en su sesión de ayer, despachó los siguientes expedientes: Uno instruido á instancias del Ayuntamiento de Cardona para reconstruir una palanca sobre el río Cardoner, en aquel término municipal, y otro á instancia de don Vicente Coma y Ferrer para aprovechar aguas del torrente de Santa María en término de Tordera y Massanet de la Selva.

Conferencias y reuniones.

En el Ateneo Enciclopédico popular se continuarán hoy, á las nueve y media de la noche, las controversias libres, discutiéndose el tema "Los dos ideales.—Actualismo y futurismo." El acto será público.

Dicha entidad celebrará el domingo próximo, á las diez en punto de la mañana, junta general.

Hoy tendrá lugar en el Centro de Unión Republicana del distrito 7.º (Marqués del Duero, 104) la primera de las anunciadas lecturas comentadas del libro de don Pedro Cominás *La vida austera*.

El Progreso de obreros peluqueros y barberos celebrará reunión general extraordinaria mañana, á las diez de la noche, en su local social.

Mañana se abrirá en la Sociedad Pinya Catalanista el anunciado curso de esperanto público y gratuito de dos meses para alumnos de ambos sexos, el que continua-

rá los lunes, miércoles y viernes de nueve á diez de la noche. La matrícula continúa abierta en su local social, Baja San Pedro, 98, y kiosco franco-español, rambla de las Flores, frente casa Cuadros.

El Consejo directivo del Orfeo Canigó está activando los trabajos de organización del último concierto de la presente temporada, el que será dedicado á sus socios protectores y tendrá lugar muy próximamente en el teatro Eldorado. Oportunamente se anunciará el día que se celebrará.

Pasado mañana, á las nueve y media de la noche, Solidaridad Obrera celebrará reunión de delegados reglamentaria en la calle Nueva San Francisco, 7, principal, para tratar asuntos muy urgentes.

La entidad Kvinpinta Stelo nos suplica hagamos público que todos los que deseen programas de la excursión marítima á Tarragona, así como detalles del concurso fotográfico, pueden pasar á recogerlos en El Ingenio (Raurich, 6). En el mismo local se está finalizando la venta de las contraseñas de viaje, ida y vuelta 5 pesetas, y las del gran banquete, al cual asistirán todas las autoridades y entidades de Tarragona, á 3 pesetas. Las listas se cerrarán el día 4 del corriente.

En la reunión celebrada por la Comisión abolicionista de las corridas de toros acordó celebrarse una manifestación pública, á cuyo efecto se invitará á todas las Sociedades de Cataluña para que se sirvan asistir con sus enseñas á dicho acto.

BARCELONESAS

¡Caridad!

En un rectángulo del polvoriento caminejo que serpenteando entre sembrados pone en comunicación las barriadas de Las Cortes y Sans se ofrece á la vista del paseante un edificio achatado y tétrico.

Una sólida verja de hierro de la cual pende la oxidada cadenita de una campanilla da acceso á un gujarroso patio circundado de escualdidos árboles que remata ante la fachada principal de la casa.

A la izquierda, formando ángulo con la verja, se descubre una pequeña puerta que da entrada á una selita amueblada modestamente y utilizada como portería.

Estamos en la Casa de Maternidad secreta. Allí se da albergue á las desgraciadas que, faltas de recursos ó víctimas de un desluz amoroso, necesitan de la caridad oficial para la augusta obra de la reproducción....

Cuatro hermanas de la Caridad, dedicada cada una de ellas á un menester, y con la consiguiente cohorte de comadronas, enfermeras, recaderas, etc., están al frente del establecimiento, en el cual tienen entrada todas las mujeres desde el séptimo mes de embarazo.

Sin embargo, á pesar de las facilidades de ingreso, es relativamente reducido el número de asiladas. Y ello consiste en que la infeliz que ha estado allí una vez, preferirá á volver dar á luz en el hospital ó en el arroyo. Aquel establecimiento titulado *benéfico* es peor mil veces que la cárcel.

Pero para conocer su reglamento interno, que en labios de las hermanas aparece desfigurado y benigno, sigamos á una desgraciada en su penoso calvario.

La recién llegada es recibida en la portería por sor Teresa, una vieja decrepita, enjuta de carnes y con el rostro poblado de negro vello, la cual, previo reconocimiento de la comadrona de guardia, conduce á la nueva asilada — que al entrar allí pierde el nombre para convertirse en un número — al comedor, donde, bajo la vigilancia de sor Manuela y de una encargada, cenar las asiladas todas.

La cena se compone invariablemente de una sopa de ajo y de una sardina salada, á veces sustituida por un trozo de bacalao frito.

La recién llegada, recordando á los suyos, de quienes acaba de separarse, solloza y dice que no tiene ganas de comer.

Entonces la encargada ó la hermana le advierten que allí no se va á llorar y que tiene que alimentarse porque en la casa se trabaja mucho.

La desgraciada, amedrentada por el tono severo con que se le hace la advertencia, contiene el llanto y procura cenar...

Terminada la colación, reá la asilada durante una hora y después se acuesta.

A las cinco en punto de la mañana, sor Hierminia entra en el dormitorio dando palmadas y la asilada se levanta apresuradamente porque de lo contrario sería castigada.

Reza durante media hora y enseguida se entrega al barrido y fregado de la casa hasta las ocho, que se desayuna con un panecillo y una taza de café con leche.

Terminado el desayuno, pasa á la capilla y reza una hora; inmediatamente se pone á lavar hasta las doce, vigilada por una encargada.

A las doce come un plato de sopa clara y otro de verdura y un trocito de carne y de tocino, á elegir, porque los dos manjares no pueden ser gustados.

Luego reza otra horita y enseguida á trabajar otra vez, hasta las seis de la tarde que come la consabida sardina salada.

Y así un día y otro, sin comunicarse con su familia—el reglamento lo prohíbe—y sin noticias de ella, llega la infeliz á la hora del parto aniquilada, sin fuerzas... con más probabilidades de morir que de vivir, maldiciendo la caridad oficial y pensando que si hasta lo infinito llegan las rutinarias plegarias, han de llegar también las maldiciones.

¡Bendita caridad!..

EL CAPITÁN VENENO.

Noticia de los fallecidos en los días 29 y 30 de Junio de 1909.

Casados 15	Viudos 8	Solteros 7	Niños 24	Abortos 7	Nacidos	Varones 54
Casadas 14	Viudas 8	Solteras 2	Niñas 14			Hembras 25

Constitución del nuevo Ayuntamiento

Empieza la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento á las diez y veinte minutos en punto. La abre el señor Bastardas. Léida y aprobada el acta de la sesión anterior y la lista de los nuevos concejales por orden de votos, una Comisión de los antiguos concejales formada por los señores Puig y Alfonso, González Prats, Marsá y Cararach va á buscar á los nuevos concejales, que esperan en el salón de conferencias. Todos visten de frac ó levita, menos Anglés y Colomina.

Entrados en el Salón de Glénto los concejales de la nueva hornada, léese la real orden nombrando alcalde al señor Coll y Pujol y la carta de éste excusando su asistencia por motivos de salud.

Inmediatamente se lee el artículo de la ley que establece debe presidir interinamente el concejal que mayor número de votos haya obtenido, que es el señor Puig de Asprer.

Don Alberto Bastardas le cede el puesto presidencial y ocupa el sillón contiguo, desde donde dirige en catalán breves frases de gratitud por las consideraciones y facilidades que ha encontrado en el desempeño de la Alcaldía. Hace una rápida descripción de las obras realizadas por el Ayuntamiento extinguido, de las cuales deduce que éste ha cumplido con su deber. Si hemos pecado ha sido más por omisión que por acción. En nombre de sus amigos políticos declara que salen del Ayuntamiento siendo como al entrar, firmemente republicanos y convencidamente autonomistas.

Excita á los concejales que quedan y á los nuevos para que realicen sin demora la obra de cultura y saneamiento que espera ardientemente Barcelona. Confía que la obra del actual Ayuntamiento sea aun mejor que la pasada, sean las que sean las opiniones políticas de los concejales. La obra del Municipio no ha de ser personal, sino común, porque la ciudad no es patrimonio de unos ú otros, sino de todos.

Pide la palabra en catalán el señor L'alan y en catalán se la concede el señor Puig de Asprer. El primero dice que el partido radical (en nombre del cual también ha hablado el señor Bastardas) ha cumplido también con su deber, defendiendo los intereses de Barcelona, los de Cataluña entera y los mismos de España. Todos los proyectos se han discutido á la luz del sol, y como es de esperar, se continuarán discutiendo en adelante para bien de Barcelona, y si alguien no lo hace de él será la responsabilidad y cuentas le pedirán sus electores. Termina diciendo que, como catalanes y como españoles, se enorgullecen del puesto que ocupan.

En nombre de los regionalistas el señor Pla y Deniel dirige á todos, sin distinción de partidos, un cariñoso saludo, y expresa su deseo de que el Ayuntamiento actual fuera más glorioso que hubiera tenido Barcelona, muy superior al pasado, porque no tienen sus amigos políticos otra idea que la de ver engrandecida la querida Barcelona. Cita á los precursores del Ayuntamiento pasado, á los Carner, Suñol, Cambó, Serracleara y otros que iniciaron las grandes obras municipales que se han emprendido.

A las once y media continúa la sesión.

El lujo de ayer y el de hoy

A cada momento, y sobre todo á principios y á fines de temporada, se habla de las extravagancias de las modas femeninas, de los gastos que ocasionan y del despilfarro que supone emplear hoy en un sombrero casi lo que gastaban nuestras abuelas en todo el equipo.

Esto no tiene fundamento ninguno. Estadísticas fidedignas, documentos privados de hace uno ó dos siglos y cartas y facturas de aquellos tiempos pretéritos nos demuestran que las extravagancias de entonces eran peores que las de ahora.

Durante los siglos XVII y XVIII los hombres gastaban en vestir tanto como las mujeres, si no más. Hoy, por regla general, el hombre gasta mucho menos que la mujer, sobre todo en las clases ricas, pues, según dice una *reina* de la moda, mientras que un *elegante* tiene de sobra para vestirse con dos mil duros al año, ella necesita esa misma cantidad todos los meses.

Tanto la clase media como la aristocracia de hace ciento cincuenta años gastaba mucho más, especialmente los hombres. Entonces el sexo feo usaba bocamangas de encaje; sus trajes negros costaban veinticinco duros y cada sombrero (por lo menos necesitaba media docena) veinticinco pesetas. Gastaba, además, medias de seda, medias de lana y medias interiores, y cinco ó seis pares de calzado diferentes.

Annualmente tenía que pagar bastantes cientos de pesetas al peluquero y al barbero por pelucas y por afeitarse. Las mujeres de la clase media gastaban menos, pero el vestido era el capítulo más importante. Diarios y memorias antiguos ponen de manifiesto el hecho bastante curioso de que el educar tres niños costaba la tercera parte de lo que la madre necesitaba para vestirse, aun tratándose de una mujer modesta, y en la indumentaria masculina entraban cintas, encajes, bordados y joyas en tanta cantidad como en la femenina.

Había trajes de hombres cuyo precio pasaba de tres mil duros y se necesitaban tres para asistir á los grandes festivales que se organizaban en ciertas bodas de rumbo. Esto era, sin embargo, una excepción. Un hombre elegante podía arreglárselas todos los años con seis trajes de invierno y seis de verano, de quinientos duros cada uno, aparte

de lo que emplease en los botones de oro y plata y en encajes.

Veamos ahora las mujeres. Mlle. de Tournon se casó en París el año 1720. Fué una boda elegante, aunque no extraordinaria; pero, no obstante, una tía suya le regaló tres mil quinientos duros "para abanicos, bolsas y ligas," y el novio la compró varios vestidos cuyos precios oscilaban entre setecientos cincuenta y dos mil duros. Esto no era más que "lo corriente." Para las ceremonias necesitó un vestido de terciopelo blanco esmeradamente bordado que costó veinte mil pesetas y que sólo podía ponérselo unas cuantas veces.

Pero no todo se encerraba en los vestidos; había otras muchas "pequeñeces," á que atender. Madame de Choiseuld, esposa de un ministro de Luis XV, llevaba en sus trajes de *soiré*, encajes por valor de muchos miles de pesetas. El inventario que se hizo al morir madame de Verrue reveló que poseía quinientas ochenta camisas y ciento veinte corsés.

Por lo tocante á joyas los hombres adoraban con perlas y diamantes sus trajes, sus zapatos y sus manos, mientras que hoy un hombre de buen gusto está satisfecho con una modesta sortija, unos gemelos sencillos, una perla para el botón de la camisa y otra para el alfiler de la corbata.

La hospitalidad se practicaba entonces en gran escala. Difícil sería en esta época encontrar una casa, por rico que fuera el propietario, donde poder tener todo el año preparadas setecientas camas para los amigos, como las tenía M. de Roban en su castillo de Saverne. Allí había siempre ciento ochenta caballos dispuestos para los huéspedes y durante la temporada de la caza trabajaban diariamente seiscientos ojeadores.

Gente de no grandes posibles recibía tres días á la semana quince ó veinte convidados á un tiempo y á todo el que se presentaba á tratar de cualquier asunto se le invitaba á comer y se le ofrecía cama.

En las cuentas de madame de Choiseuld se ve que empleaba todos los meses treinta carneros y cinco mil pollos anuales en dar de comer á los huéspedes y todos los días necesitaba trescientas libretas de pan.

Contra la creencia general, los criados costaban entonces más que ahora. En el si-

7
glo XVII una cocinera ganaba de quince á veinte duros mensuales "aparte del vino y de la grasa".

El juego hacía furor en las reuniones; hasta se permitía en ocasiones á los criados jugarse los salarios, mientras que los señores ponían á una carta sus caballos, sus casas y sus posesiones. El duque de Rohan jugó un día su famoso diamante por

que no le quedaba un céntimo.

Los pleitos estaban á la orden del día y casi era un lujo tener muchos. Hubo persona que al heredar á su padre siguió sosteniendo pleitos que procedían de su bisabuelo. Como salían muy caros, era un honor decir como cierto caballero:

—Mi abuelo tenía treinta pleitos. Ganar uno le costó muchos pleitos.

El optimismo de un sociólogo.

Novicow, el famoso sociólogo ruso, viene trabajando hace mucho tiempo por aligerar los males que atormentan al hombre. Los resultados que hasta hoy dejó sentados en sus investigaciones son extraordinariamente optimistas. Novicow ha suministrado remedios para acabar con una serie de males antiguos y modernos—la guerra, entre otros—que no parecen en camino de abandonarlos.

Discurriendo sobre el problema de la miseria sus conclusiones son por demás tranquilizadoras, como puede verse. La situación universal las desmiente y es por demás deseable que el mundo toque con la mayor urgencia posible las bienandanzas que le predice el escritor ruso.

"No solamente—escribe Novicow—nuestro globo puede producir cuanto es necesario para procurar á cada familia el equivalente de bienestar correspondiente á una fortuna de 10,000 rublos de renta sino que es susceptible de engendrar una totalidad de productos diez veces mayor todavía. Los recursos de nuestro globo son ilimitados, no pueden prácticamente señalarse y así lo asegura Reclus, el gran geógrafo. Por ejemplo, para el cultivo del trigo, el algodón y la caña de azúcar existen en la tierra millones de hectáreas que todavía no han empezado á roturarse. En una gran parte de los terrenos cultivados los rendimientos son irrisorios; podrían triplicarse y aun cuadruplicarse, mediante un trabajo concienzudo, con el empleo de abonos químicos, aplicando al trabajo de la tierra una agricultura esencialmente científica, con riegos en las regiones secas y desecación en los terrenos húmedos.

Nuestro planeta encierra, aparte de la agrícola, riquezas incalculables á que la mano del hombre no solamente alcanzó, si-

no que ni siquiera son conocidas. Desconocemos todavía los beneficios que el planeta puede rendirnos. Sólo los montes Urales contienen cantidades enormes de mineral de que nadie saca partido. Lo propio acontece en África y América. Bajo el aspecto minero é industrial los recursos de la tierra que todavía no han empezado á trabajarse sobrepujan con mucho á los que se encuentran en explotación.

Acontece, pues, conforme al razonar de Novicow, hiperbólico sin duda, mas no erróneo ni arbitrario, que no somos pobres por carencia de recursos. Si la Humanidad en general yace sumida en la miseria es porque no sabe explotar las riquezas con que cuenta, porque ignora el arte de manejar sus negocios.

En este importante pormenor reside el mal lamentable. La raíz del mismo la encuentra Novicow en el error; y el error que imposibilita la explotación de la tierra que habitamos radica en la endiablada creencia de que el hombre se enriquece antes de empezar al prójimo que trabajando por sí mismo. De tan fatídica creencia nacen el robo, el dolo, el bandidaje, los privilegios, las conquistas, la explotación en todas sus manifestaciones.

Tan luego como la Humanidad sacuda ese error que la aniquila el mundo será un paraíso. El bienestar será universal así que el hombre considere la explotación del prójimo como el más funesto de los males.

Novicow cree firmemente en la llegada de ese hermoso día, aun cuando se guarde bien de señalar la fecha. Y si es que el famoso sociólogo no se consagra buenamente á la dulce mixtificación de sus contemporáneos, la verdad, es infinitamente envidiable el paradisiaco estado del alma del publicista.

Seccion telegráfica y telefónica

La «Gaceta».

Madrid, 1.º Julio (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Real orden disponiendo que los escobones para limpiar suelos, paredes, coches, máquinas, etc., deben adeudar por la partida 458 del arancel y los cepillos para limpieza de ropas por la 666.

Otra declarando que el término medio de francos durante el mes de Junio ha sido el de 9'94 por 100.

Reales órdenes anunciando hallarse vacantes diferentes Registros de la propiedad, entre ellos el de Sort.

Relección de la Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar rectificando algunos nombres en las relaciones de créditos.

Rectificación de documentos expedidos por la Intendencia general del ministerio de Marina.

De la Dirección de Aduanas.—Diferentes tarifas nuevas y especiales para transporte de diferentes mercancías.

Toma de posesión.—Huelga de panaderos.

En estos momentos se reúnen en el Ayuntamiento los nuevos concejales para tomar posesión de sus cargos. En la Casa del Municipio se nota extraordinaria animación, habiendo acudido gran número de electores á presenciar el acto.

En doce tabernas de los barrios bajos se han declarado los obreros en huelga porque los patronos les han rebajado un real en el jornal. Se teme que la huelga se generalice, pues parece que la rebaja es un acuerdo del gremio de patronos.

Los moritos.

Méjico.—Ayer hallábase á 400 metros de la plaza el maestro de obras de las minas españolas, don Anastasio Sabas, con cuatro peones y un guará moro, midiendo unos terrenos para la vía férrea. Varios indígenas que venían de Méjico intentaron llevarse el caballo de Sabas impliéndolo otros moros.

Al poco tiempo volvieron los indígenas, insultando á los obreros españoles, contra quienes trataron de hacer fuego. El guarda moro evitólo amenazando á los agresores con su fuell. Ellos apedrearon entonces al maestro de obras, hiriéndole en la cabeza en un brazo.

El general Marín ha reclamado el castigo de los culpables.

Los ánimos están excitados.

EXTRANJERO.

(Servicio de la Agencia Havas)

Los terremotos.

París, 1.º (1'58).

Reggio.—Esta noche se han sentido dos violentas sacudidas sísmicas. La población, alarmada, abandonó las casas y corrió hacia el campo.

Se han derrumbado algunas casas.

Buen ejemplo.

París, 1.º (8'58).

Río Janeiro.—En el Estado de Santos comenzará mañana á exportarse café sin impuesto alguno.